
Олимпиада школьников 

«Звезда – Таланты на службе обороны и безопасности»  

по обществознанию (2014/2015 уч.г.) 

 

Очный тур 

8 класс 

 1 вариант 
 

Задания, ответы и критерии оценивания 
 

1. Вставьте пропущенное слово (словосочетание)   

1.1. Слово «этика» первым употребил ______________________________________. 

1.2. Семейное положение – признак социального ____________________________. 

1.3. Суверенитет государства может быть как внешним, так и __________________.  

1.4. Акционерные общества являются разновидностью__________________организаций.  

1.5. Труд «Капитал» написан ______________________________________________ 

1.6. Наукой о развитии и всеобщей связи является ____________________________ 

1.7. Законным платежным средством в России является _______________________.  

1.8. Типом социального поведения, не соответствующим официально установленным или 

фактически сложившимся в данном обществе нормам, является 

_____________________________________________________________________________ 

1.9. Узкую группу людей, которой принадлежит власть в обществе, называют 

_____________________________________________________________________________ 

10. Первоначалом сущего Гераклит считал __________________________________. 

 

Ответ 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 

Аристотель Статуса Внешним и 

внутренним 

Коммерческих К. Маркс 

 

1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10. 

Диалектика Рубль Девиантный 

(девиация) 

Элита Огонь 

 

Критерий оценивания. По 2 балла за каждый верный ответ. Всего 20 баллов. 
 

2. Решите правовые задачи.  

2.1. Вступая в брак,  Ольга и Иван заключили в письменной форме соглашение  в соответствии с 

которым Иван принимал  на себя обязательство не обращаться в суд с вопросом о расторжения брака,  в 

период беременности жены и в течение года после рождения ребенка. Ольга принимала на себя 

обязательство не  обращаться в суд  с вопросом о расторжении  брака в течение 3 лет после рождения 

ребенка, а кроме того во время брака она  обещала не работать и заниматься только ведением домашнего 

хозяйства и воспитанием ребенка.  Если же   брак все таки будет впоследствии расторгнут, то  и Ольга и 

Иван приняли на себя обязательство в интересах их детей не заключать повторные браки  в течении 5 лет. 

Противоречит ли заключенное между Ольгой и Иваном соглашение действующему 

законодательству? Если да, то в какой части? 

Ответ. Противоречит. Противоречит обязательство Ольги не обращаться в суд и не 

работать, а также взаимное обязательство Ольги и Ивана не заключать повторные браки. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов.  За краткий ответ – 2 балла, за мотивировку – 3 

балла.  

 



2.2. Известно, что статья 308 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за отказ от дачи 

показаний по уголовному делу. Гражданин Петров был вызван к следователю для дачи свидетельских 

показаний по уголовному делу, возбужденному в отношении его жены.  

Может ли гр. Петров отказаться от дачи свидетельских показаний или нет. Почему? 

Ответ. Гражданин Петров может отказаться от дачи свидетельских показаний. Статья 51 

Конституции РФ предусматривает право гражданина отказаться от дачи свидетельских показаний в 

отношении себя и своих близких родственником. Следовательно, Петров может давать показания 

только по своему желанию. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За краткий ответ – 2 балла, за мотивировку – 3 

балла.  

 

2.3. После окончания  технологического института  25-летний выпускник Воронов был принят на 

работу на завод «Калибр» на должность технолога. В трудовом договоре с  ним были включены условия о 

том, что: 

-  трудовой договор заключен на определенный срок (на 3 года),  

 - Воронов обязан не разглашать коммерческую тайну,  

- Воронов может быть уволен, если  он появиться на работе в состоянии алкогольного опьянения, 

а так же если в отношении него будет возбуждено уголовное дело или он будет привлечен к 

административной ответственности. Все ли  включенные в трудовой договор условия соответствуют 

требованиям трудового законодательства? 

Ответ. Нет. Не соответствует такое основание для увольнения как привлечение к 

административной и уголовной ответственности. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За краткий ответ – 2 балла, за мотивировку – 3 

балла.  

 

3. По предложенному тексту определите нормативный правовой акт 

№ Выдержка из нормативного правового акта Ответ 

1 Договором водопользования предусматривается плата за 

пользование водным объектом или его частью. 

Водный Кодекс  

Российской Федерации 

2 Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования 

относительно предмета спора, могут вступить в дело до 

принятия судебного постановления судом первой инстанции. 

Они пользуются всеми правами и несут все обязанности 

истца. 

Гражданский  

процессуальный кодекс  

Российской Федерации 

3 Доказательствами по уголовному делу являются любые 

сведения, на основе которых суд, прокурор, следователь, 

дознаватель в порядке, определенном настоящим Кодексом, 

устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, 

подлежащих доказыванию при производстве по уголовному 

делу, а также иных обстоятельств, имеющих значение для 

уголовного дела. 

Уголовно-процессуальный 

кодекс  

Российской Федерации 

4 Обязательные работы заключаются в выполнении 

физическим лицом, совершившим административное 

правонарушение, в свободное от основной работы, службы 

или учебы время бесплатных общественно полезных работ. 

Обязательные работы назначаются судьей. 

Кодекс  

Российской Федерации 

 об административных 

правонарушениях 

5 Убытки, причиненные гражданину или юридическому лицу в 

результате незаконных действий (бездействия) государственных 

органов, органов местного самоуправления или должностных лиц 

этих органов, в том числе издания не соответствующего закону или 

иному правовому акту акта государственного органа или органа 

местного самоуправления, подлежат возмещению Российской 

Федерацией, соответствующим субъектом Российской Федерации 

или муниципальным образованием. 

Гражданский кодекс 

Российской Федерации 

Критерий  оценивания.  За каждый   правильно  указанный  нормативный  правовой акт – 2 балла. 

Максимум  - 10 баллов.  



4. Дайте определение следующим категориям 

 

Категория Ответ 

Закон 

 

Нормативный правовой акт, принятый в особом порядке и регулирующий наиболее 

важные общественные отношения. Возможно указание на то, что закон – это акт-

документ. 

Социальная 

мобильность 

Изменение индивидом или группой  своей социальной позиции в социальном 

пространстве. Правильным будет но не полным определение социальной 

мобильности как изменение социального положения, влекущее изменение социального 

статуса. 

Конкуренция Соперничество в какой-либо сфере в целях получения прибыли (борьба между 

экономическими субъектами за максимально эффективное использование факторов 

производства) 

Мораль 

 

принятая в обществе система норм, идеалов, принципов и ее выражение в реальной 

жизни людей (принятые в обществе представления о хорошем и плохом, добре и зле, 

а также совокупность норм поведения, вытекающая из этих представлений) 

Обычай 

 

Сложившееся и широко применяемое правило поведения формально не закрепленное в 

каких-либо документах, передаваемое из поколения в поколение. Может быть дано 

определение обычая по ГК РФ - сложившееся и широко применяемое в какой-либо 

области предпринимательской или иной деятельности, не предусмотренное 

законодательством правило поведения, независимо от того, зафиксировано ли оно в 

каком-либо документе 

Критерий оценивания. За каждое правильное определение – 3 балла. Максимум  - 15 баллов.  

 

 

5. Укажите форму правления и форму государственного устройства предложенных 

государств 

 

Название 

государства 

Форма  

правления 

Форма  

государственного устройства 

Ответ Ответ 

Испания Конституционная парламентарная 

монархия 

Унитарное государство 

Франция Президентско-парламентская 

(смешанная) республика 

Унитарное государство 

Италия Парламентская республика Унитарное государство 

США Президентская республика Федеративное государство 

Германия Парламентская республика Федеративное государство 

Критерий оценивания. За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 10 баллов.  

 

6. Определите по изображению известного философа.  

 

1 2 3 



4 5 

 

№ Ответ 

1 Аристотель 

2 Вольтер 

3 Конфуций 

4 В.И. Ленин (Ульянов) 

5 Платон 

Критерий оценивания. За правильное указание философа 2 б. Максимум за задание 10 баллов. 

 

 

7. Дискуссионный клуб. Выберите и проанализируйте одну из предложенных проблем. 

Ответьте на поставленные вопросы. В ответе обязательно приведите аргументы за и (или) 

против, укажите ваше мнение (20 баллов) 

1. По мнению некоторых экспертов, вопросы информационной безопасности личности, 

общества и государства сегодня вынуждают ставить вопрос об ограничении права на доступ в 

сеть Интернет. Согласны ли вы с такой постановкой вопроса? Каково ваше мнение на этот счет? 

Обоснуйте свою точку зрения.  

2. Т. Мальтус считал: бедность – следствие чрезмерного роста населения. В бедности 

виноваты сами бедные. Помогая бедным, государство поощряет рост населения и тем самым 

увеличивает бедность. Надо, считает он, отменить государственные субсидии, а заботу о бедных 

всецело возложить на частные благотворительные фонды. Дж.С. Милль считал ограничение 

рождаемости лучшим средством борьбы с нищетой. Согласны ли вы с такими мнениями? Каково 

ваше мнение на этот счет? Обоснуйте свою точку зрения. 

Критерий оценивания. За раскрытие проблемы – до 10 баллов (постановка 

проблемы – 2 балла, основные позиции, представители, аргументы – до 8 баллов). 

Высказывание собственной позиции – 2 балл. Обоснование позиции – до 8 баллов (1-2 

аргументации – 3 балла, 3-4 аргументации – 5 баллов, более 4 позиций – 8 баллов). 

 



Олимпиада школьников 

«Звезда – Таланты на службе обороны и безопасности»  

по обществознанию (2014/2015 уч.г.) 

 

Очный тур 

8 класс 

 2 вариант 

 

Задания, ответы и критерии оценивания 

 
1. Вставьте пропущенное слово (словосочетание)   

1.1. Правоспособность гражданина возникает в момент его ____________________ и 

прекращается ______________________________________________________________________. 

1.2. Семейное положение – признак социального _________________________________. 

1.3. Местом жительства признается место, где гражданин _____________________ или 

__________________________ проживает. 

1.4. Общества с ограниченной ответственностью являются разновидностью 

_____________________________ организаций.  

1.5. Труд «Капитал» написан ____________________________________________________. 

1.6. Наукой о развитии и всеобщей связи является __________________________________. 

1.7. Законным платежным средством в России является _____________________________.  

1.8. Типом социального поведения, не соответствующим официально установленным или 

фактически сложившимся в данном обществе нормам, является 

___________________________________________________________________________________. 

1.9. Узкую группу людей, которой принадлежит власть в обществе, называют 

___________________________________________________________________________________. 

10. Конституция Российской Федерации и ___________________________________ имеют 

_________________ на всей территории Российской Федерации. 
 

Ответы 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 

Рождения … 

смертью 

Статуса Постоянно… 

преимущественно 

Коммерческих К. Маркс 

 

1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10. 

Диалектика Рубль Девиантный 

(девиация) 

Элита Федеральные 

законы 

…верховенство 

Критерий оценивания. По 2 балла за каждый верный ответ. Всего 20 баллов. 
 

2. Решите правовые задачи.  

2.1. Вступая в брак,  Ольга и Иван заключили в письменной форме соглашение  в 

соответствии с которым Иван принимал  на себя обязательство не обращаться в суд с вопросом о 

расторжения брака,  в период беременности жены и в течение года после рождения ребенка. 

Ольга принимала на себя обязательство не  обращаться в суд  с вопросом о расторжении  брака в 

течение 3 лет после рождения ребенка, а кроме того во время брака она  обещала не работать и 

заниматься только ведением домашнего хозяйства и воспитанием ребенка.  Если же   брак все 

таки будет впоследствии расторгнут, то  и Ольга и Иван приняли на себя обязательство в 

интересах их детей не заключать повторные браки  в течении 5 лет. 

Противоречит ли заключенное между Ольгой и Иваном соглашение действующему 

законодательству? Если да, то в какой части? 



Ответ. Противоречит. Противоречит обязательство Ольги не обращаться в суд и не 

работать, а также взаимное обязательство Ольги и Ивана не заключать повторные браки. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За краткий ответ – 2 балла, за мотивировку – 

3 балла.  

 

2.2. Известно, что статья 308 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за отказ 

от дачи показаний по уголовному делу. Гражданин Петров был вызван к следователю для дачи 

свидетельских показаний по уголовному делу, возбужденному в отношении его жены.  

Может ли гр. Петров отказаться от дачи свидетельских показаний или нет. Почему? 

Ответ. Гражданин Петров может отказаться от дачи свидетельских показаний. 

Статья 51 Конституции РФ предусматривает право гражданина отказаться от дачи 

свидетельских показаний в отношении себя и своих близких родственником. Следовательно, 

Петров может давать показания только по своему желанию. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За краткий ответ – 2 балла, за мотивировку – 

3 балла.  

 

2.3. После окончания  технологического института  25-летний выпускник Воронов был 

принят на работу на завод «Калибр» на должность технолога. В трудовом договоре с  ним были 

включены условия о том, что: 

-  трудовой договор заключен на определенный срок (на 3 года),  

 - Воронов обязан не разглашать коммерческую тайну,  

- Воронов может быть уволен, если  он появиться на работе в состоянии алкогольного 

опьянения, а так же если в отношении него будет возбуждено уголовное дело или он будет 

привлечен к административной ответственности.  

Все ли  включенные в трудовой договор условия соответствуют требованиям трудового 

законодательства? 

Ответ. Нет. Не соответствует такое основание для увольнения как привлечение к 

административной и уголовной ответственности. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За краткий ответ – 2 балла, за мотивировку – 

3 балла.  

 

3. По предложенному тексту определите нормативный правовой акт 

№ Выдержка из нормативного правового акта Ответ 

1 Управление деятельностью полного товарищества 

осуществляется по общему согласию всех участников. 

Учредительным договором товарищества могут быть 

предусмотрены случаи, когда решение принимается 

большинством голосов участников. 

Гражданский кодекс 

Российской Федерации 

2 Административное выдворение за пределы Российской 

Федерации иностранных граждан или лиц без гражданства 

заключается в принудительном и контролируемом 

перемещении указанных граждан и лиц через 

Государственную границу Российской Федерации за пределы 

Российской Федерации (далее - принудительное выдворение за 

пределы Российской Федерации), а в случаях, 

предусмотренных законодательством Российской Федерации, - 

в контролируемом самостоятельном выезде иностранных 

граждан и лиц без гражданства из Российской Федерации. 

Кодекс Российской 

Федерации об 

административных 

правонарушениях 

 Рассмотрение уголовных дел осуществляется судом 

коллегиально или судьей единолично. Состав суда для 

рассмотрения конкретного дела формируется с учетом 

нагрузки и специализации судей в порядке, исключающем 

влияние на его формирование лиц, заинтересованных в исходе 

Уголовно-процессуальный 

кодекс  

Российской Федерации 



судебного разбирательства, в том числе с использованием 

автоматизированной информационной системы. 

4 Иск может быть предъявлен в суд совместно несколькими 

истцами или к нескольким ответчикам (процессуальное 

соучастие). 

Гражданский 

процессуальный кодекс 

Российской Федерации 

5 Предоставление водного объекта, находящегося в федеральной 

собственности, в пользование для обеспечения обороны 

страны и безопасности государства осуществляется на 

основании решения Правительства Российской Федерации. 

Водный Кодекс 

Российской Федерации 

Критерий  оценивания.  За каждый   правильно  указанный  нормативный  правовой акт – 

2 балла. Максимум  - 10 баллов.  

 

4. Дайте определение следующим категориям 

 

Категория Ответ 

Право 

 

в объективном смысле – совокупность правовых норм, действующих в 

государстве. В субъективном смысле – мера возможного поведения субъекта.  

Гражданство политико-правовая связь гражданина с государством, выражающаяся в 

совокупности взаимных прав и обязанностей 

Монополия рыночная структура, при которой на рынке присутствует только один 

продавец (фирма (отрасль), производящая продукцию, не имеющую 

заменителей) 

Мораль 

 

принятая в обществе система норм, идеалов, принципов и ее выражение в 

реальной жизни людей (принятые в обществе представления о хорошем и 

плохом, добре и зле, а также совокупность норм поведения, вытекающая из 

этих представлений ) 

Обычай 

 

сложившееся и широко применяемое правило поведения формально не 

закрепленное в каких-либо документах, передаваемое из поколения в поколение. 

Может быть дано определение обычая по ГК РФ - сложившееся и широко 

применяемое в какой-либо области предпринимательской или иной 

деятельности, не предусмотренное законодательством правило поведения, 

независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе 
 

Критерий оценивания. За каждое правильное определение – 3 балла. Максимум  - 15 

баллов.  

 

5. Укажите форму правления и форму государственного устройства предложенных 

государств 

Название 

государства 

Форма правления Форма государственного 

устройства 

Ответ Ответ 

Австрия Парламентская республика Федеративное государство 

Франция Президентско-парламентская (смешанная) 

республика 

Унитарное государство 

Италия Парламентская республика Унитарное государство 

Япония Конституционная парламентарная монархия Унитарное государство 

Германия Парламентская республика Федеративное государство 
 

Критерий оценивания. За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 10 баллов.  

 

 

 

 

 



6. Определите по изображению известного философа.  

 

1 2 
3 

4 
5 

Критерий оценивания. За правильное указание философа 2 б. Максимум за задание 10 

баллов. 

 

7. Дискуссионный клуб. Выберите и проанализируйте одну из предложенных 

проблем. Ответьте на поставленные вопросы. В ответе обязательно приведите аргументы 

за и (или) против, укажите ваше мнение (20 баллов) 

1. По мнению некоторых экспертов, вопросы информационной безопасности личности, 

общества и государства сегодня вынуждают ставить вопрос об ограничении права на доступ в 

сеть Интернет. Согласны ли вы с такой постановкой вопроса? Каково ваше мнение на этот счет? 

Обоснуйте свою точку зрения.  

2. Т. Мальтус считал: бедность – следствие чрезмерного роста населения. В бедности 

виноваты сами бедные. Помогая бедным, государство поощряет рост населения и тем самым 

увеличивает бедность. Надо, считает он, отменить государственные субсидии, а заботу о бедных 

всецело возложить на частные благотворительные фонды. Дж.С. Милль считал ограничение 

рождаемости лучшим средством борьбы с нищетой. Согласны ли вы с такими мнениями? Каково 

ваше мнение на этот счет? Обоснуйте свою точку зрения. 

Критерий оценивания. За раскрытие проблемы – до 10 баллов (постановка 

проблемы – 2 балла, основные позиции, представители, аргументы – до 8 баллов). 

Высказывание собственной позиции – 2 балл. Обоснование позиции – до 8 баллов (1-2 

аргументации – 3 балла, 3-4 аргументации – 5 баллов, более 4 позиций – 8 баллов). 

 

№ Ответ 

1 Аристотель 

2 Вольтер 

3 Конфуций 

4 В.И. Ленин (Ульянов) 

5 Платон 
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